

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANCO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA  
Tortosa.—Viernes 3 de Octubre de 1919

Redacción y Administración  
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3178

EL RÉGIMEN RUSO

## Que se enteren los obreros

Los periódicos rusos soviéticos, los únicos que pueden publicarse en Rusia, traen informaciones que son verdaderamente sorprendentes, y es más sorprendente todavía que ningún periódico francés haya juzgado útil publicarlas, después de haber dado con gran lujo de detalles, la instalación del régimen de los soviets.

El periódico radical «Le Pays», de París, publica algunos de estos detalles, que nosotros traducimos para su conocimiento por la clase obrera y para aquellos que tan interesados están en España de extender el bolcheviquismo.

Sabido es que cuando la instalación del régimen de los soviets, en su programa se fijó la nacionalización de las fábricas y de todas las industrias y de su explotación directa por los comités de obreros. Los resultados han sido tales, que el Gobierno de los soviets ha tenido que abandonar sus principios. La producción ha bajado en una proporción de más del 80 por 100.

El Gobierno de los soviets ha suprimido pura y simplemente el «control» obrero y lo ha reemplazado por un «control» del Gobierno, es decir, por funcionarios.

Inútil es añadir que el Estado convertido en patrón se muestra para los obreros mucho más duro que eran los antiguos capitalistas. En apoyo de esto, los periódicos rusos traen indicaciones precisas. Se recordará que los obreros se esforzaban en estos momentos, aunque sea un error económico, en unificar los salarios, sin mirar al mérito y a la capacidad de cada individuo, luchando contra el trabajo a destajo.

Cuando el Gobierno de los soviets tomó el Poder, decretó la supresión del trabajo a destajo, y los obreros torpes ganaban lo mismo que los obreros hábiles. Pero los resultados han sido desastrosos y la producción ha bajado de tal modo, que el Gobierno de los soviets ha tenido que establecer por decreto el trabajo a destajo y la diferencia de jornales.

Puede, pues, verse que ese régimen tan propagado ahora entre los obreros, cuando se lleva a la práctica y se tocan los resultados, se observa que éstos no pueden ser más desastrosos.

Bueno es que se entere todo el mundo.

Actualidad

## ¿Quién ganó la guerra?

Muchos políticos y escritores se vienen preguntando quien es la nación que en realidad ha ganado la guerra europea.

Francia no puede ser, porque ha quedado más empobrecida y desorganizada económicamente que ninguna; Inglaterra tampoco porque desde hace un año que como un banquero tronado viene sosteniéndose a duras penas en la lucha contra la competencia de yankis y japoneses y además no tiene un día de paz en sus colonias asiáticas y en Egipto; Italia, que se ha quedado sin Fiume y con la hacienda averiada no tiene motivo para cantar victoria. La única nación que justificadamente puede decir que ha ganado la guerra es Yankilandia. En efecto, esta nación está haciendo su agosto, como vulgarmente se dice. Se ha convertido en el mercado central bancario del mundo Nueva York,

cuando antes lo era Londres. Sus negocios van viento en popa, pues su marina mercante ha llegado a igualar casi a la británica y pronto la superará; si los aliados le piden préstamos de dinero se los abona en productos industriales, sin aflojar la mosca. Se ha convertido en un especie de tutor de Turquía donde se han efectuado ya desembarcos de soldados yankis y de banqueros del mismo país.

De modo que los verdaderos vencedores en la lucha litánica que parece haber terminado, son en realidad los norteamericanos que, gráficamente dicho, se han puesto las botas.

En estas condiciones los yankis ya pueden intervenir en todas las trapatuestas del mundo, que ellos harán buena aquella súplica del gitano que decía: «Señor: yo no os pido que me deis riquezas, sino que me pongais cerca de donde las hubiere, que yo me encargaré de hacerlas pasar a mis manos».

Lo demás corre de su cuenta.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 2-10-19.

## Lo que deja nos de comer

«Diario Universal» publica una interesante estadística sacada de la Dirección general de Aduanas, demostrativa de las enormes cantidades de artículos alimenticios que se han exportado desde primeros de año.

Se han exportado:  
De piensos, 5 560 383 kilos.  
De maíz, 7.895.151 id.  
De harinas, 4.484.400 id.  
De trigo, 1.606.911 id.  
De garbanzos, 585.126 id.  
De judías 3 269.970 id.  
De patatas, 2.385.241 id.  
Otras legumbres, 793.363 id.  
De aceites, 33 274.434 id.  
De habas, 19 403 id.  
De lentejas, 1.994.305 id.  
De guisantes, 512.986 id.  
De azúcar, 3 000 toneladas.

MADRID POLÍTICO

## Presupuestos parlamentarios

Otra tentativa y ¿van?...

El presidente del Consejo de ministros ha expuesto ya oficialmente su programa político y parlamentario, «in genere»: su decisión de presentarse a las Cortes. El Sr. Sánchez de Toca siente de un modo irresistible la nostalgia económico-legislativa...

Ha resuelto el problema de presentar el presupuesto en el Parlamento sin haber depejado previamente las incógnitas de los votos parlamentarios; pero estas incógnitas son tantas, tan complicadas y contradictorias, que mucho tememos fracase todo el álgebra política del Sr. Sánchez de Toca en las Cortes, sin encontrar una ecuación algebraico-parlamentaria en que resolverlas.

Con más osadía que esperanza, el señor Sánchez de Toca se decide a penetrar en el laberinto parlamentario; si se perdiese en él, entonces le echaría la culpa al laberinto, por ser demasiado complicado; si saliese con éxito, su triunfo sería inmenso. Así discurre el gobernante de la Azucarera y el hombre de las narices superlativas.

Además, Sánchez de Toca tiene un compromiso ineludible que cumplir: «fa-

cilitar el posible advenimiento de los liberales al Poder, sirviendo de fase evolutiva o de etapa de transición a un cambio radical de política hacia la izquierda. Esta es la más importante «incógnita», porque es lo que al fin de cuentas se trata de demostrar. ¿No es verdad, señor Alba?

Pero el señor Sánchez de Toca, que es un gran matemático y un hábil político, ha previsto la dificultad de las ecuaciones por resolver y ha tratado de declinar anticipadamente las responsabilidades del fracaso en el Parlamento.

«No queremos —ha dicho— unos presupuestos de partido, sino una ley económica tan amplia que en ella puedan encontrar cabida todas las aspiraciones de las distintas fuerzas políticas, con lo cual los futuros presupuestos podrán llamarse con razón presupuestos parlamentarios, o, mejor dicho, nacionales.»

¡Qué hermoso ideal! ¿Pero podrá realizarlo Sánchez de Toca? ¿Podrá llamarse verdaderamente nacional el futuro presupuesto, no porque en él «encuentren» cabida todas las aspiraciones de las distintas fuerzas políticas, sino porque responda a las necesidades y a los anhelos nacionales, y sea el comienzo de una era de reconstitución española?

Este es el inmenso, el trascendental problema. Pero ¿qué terrible interrogante no se abre ante lo que sucederá en las Cortes? La decisión del señor Sánchez de Toca ¿es una peligrosa aventura, o se reduce a una tentativa más?

Menguada finalidad la del gobierno, si intenta imaginar un nuevo ensayo, probar fortuna y hacer alarde de habilidades y componendas, o si, como dice un panegirista ministerial, pretende y se contenta con saber quienes son los más aptos, los más útiles, los más sensatos, los más patriotas.

Equivocación palmaria y funesta sería intentar armonizar «un agudo sentido revolucionario con un reposado sedimento conservador.»

No se ocultan al propio órgano del gobierno las dificultades de la empresa, y escribe: «Vamos de una vez a la obra del presupuesto, en la cual, a todos antes, en y después de las Cortes corresponde no pequeña tarea refrenando las ambiciones de unos, la vanagloria de otros, las aspiraciones de muchos, que han de ser otros tantos obstáculos para poder llegar en aquel empeño a un punto en que sobre todo prevalezca el interés supremo de la nación.»

En resumen: creemos que, o existen ocultas y sórdidas promesas y colaboraciones, o el gobierno se lanza a una aventura arriesgada sin probabilidades de éxito. En uno y otro caso, las consecuencias podrían ser lamentabilísimas para España.

Br. domin de Breogan..

## Municipales

EDICTO

Don Domingo Piñana Homedes, Alcalde Constitucional de la ciudad de Tortosa

HAGO SABER: Que en cumplimiento de lo dispuesto en la regla 1.ª de la R. O. de 10 de Septiembre próximo pasado, se designa el local Casas Consistoriales (primer piso, local del Colegio electoral de la misma denominación) para la elección en este municipio de los Vocales que han de componer la Cámara provincial Agrícola.

Dicha elección se verificará el domingo próximo día 5 del actual desde las 8 en punto de la mañana hasta las 4 de la tarde, con sujeción a las disposiciones contenidas

en los artículos 39 al 48 de la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907.

Son electores, los mayores de edad con capacidad que previene el Código civil, que paguen por cuota del Tesoro una cantidad no inferior a 25 pesetas anuales, por los conceptos de rústica y pecuaria y, no estén comprendidos en las incapacidades determinadas para las elecciones políticas y administrativas advirtiendo que, en caso de dudas acerca de la identidad del elector, la Mesa podrá exigir que la justifique con el recibo de la contribución por el concepto dicho.

Cada elector solo podrá dar válidamente su voto a diez vocales de los veinte que han de elegirse entre todos los Municipios de esta provincia.

Lo que se hace público por medio del presente Edicto para que los interesados no puedan alegar ignorancia.

El Alcalde,  
D. Piñana H.

Tortosa 1.º de octubre de 1919.

## Curiosidades

Un estadista inglés ha dicho que Alemania debe pagar una indemnización total que asciende a 600 mil millones de francos. Para la inmensa mayoría de las personas, es completamente imposible formarse una idea exacta ni siquiera aproximada de lo que representa tan enorme suma, y para darlo a comprender, es necesario hacer algunos cálculos sumamente curiosos, por el orden de los siguientes:

600.000.000.000 de francos convertidos en monedas de oro de 20 francos, son 30.000.000.000 de monedas y teniendo cada una de estas monedas un diámetro de 21 milímetros, se podría formar con ellas una cadena de 630.000 kilómetros de longitud, y como la circunferencia de la tierra es de 44.000 kilómetros, con aquella cadena de monedas de oro se podría dar catorce veces la vuelta al mundo.

Un franco cubre aproximadamente una superficie de dos centímetros cuadrados, y los 600.000.000.000 cubrirían 12 millones de kilómetros cuadrados; así, pues, con tan enorme suma puede cubrirse toda la superficie de la China.

El diámetro de un franco es de 25 milímetros y la cadena que se podría formar con los 600 mil millones tendría una longitud de 13.800.00 kilómetros, o sea 136 veces la distancia que separa la tierra de la luna (384.000 kilómetros.)

Calculando que una moneda de oro de 20 francos cubre una superficie de dos centímetros cuadrados o sea toda la superficie de España y Portugal (699.611 kilómetros cuadrados.)

## El árbol parlante

Hace ya muchos años estando yo veraneando en las riberas del Ebro, llegó a mis oídos el rumor de la grandeza, de un árbol, designado con el sobrenombre de *el parlante* porque, según decían, hablaba.

Tal noticia no pudo menos de extrañarme, y hasta llegué a achacarla a la superstición e ignorancia de las gentes.

Mas de tal manera llegaron a intrigarme, que decidí hacer una excursión a ese mundo maravilloso donde hasta los árboles hablaban. Y en efecto, los cuatro días, y después que hubo terminado los preparativos para el viaje, dirigíme al pueblo fantástico, como yo lo había designado.

II

Grande, bella, sublime, fué la impresión que me causó la contemplación de aquel fascinador panorama: Un ameno valle rodeado de altas y profundas montañas, matizado de vivo verdor; cabe cada colina una cristalina fuente, y en medio del valle, un árbol de flores rosáceas, fué lo que mis ojos contemplaron.

Tan sólo albergaba a doce moradores de aquel encantador país que, a no dudarlo, debía ser morada de alguna ninfa... Era la hora del reposo. En el lecho de paja, descansaba el fatigado cuerpo del labrador.

Yo estaba solo, con la vista en el cielo clavada, forjando en mi alma un sangriento madrigal de ensueño. El silencio era sepulcral, y las aves nocturnas no osaron turbar el apacible sosiego de la aldea que contrastaba con el delirio fatal de mi alma.

El cielo de aquel país, siempre azul, tan azul como un sueño de amores que se desgrana en halagadoras sonrisas, vertía sobre mi canteja, dulces y santas bendiciones. ¡Cómo soñaba mi alma en aquellos momentos que quisiera hacer interminables!

Miré el árbol, y no hablaba; ni una sola de sus hojas se movía ¡Quizá soñara como el alma mía!...

III

De pronto, un trino melodioso como el amor, y canto como la muerte pareció emanar de aquel árbol fantástico. Canto tan delicioso, quizá jamás haya oído mortal alguno. Me aproximé y vi en la copa del árbol un ruiseñor que estaba encantado. No debió verme ni oír mis pasos, porque siguió cantando como antes.

Las flores trágicamente temblando, irguiéronse de sus tallos para escuchar la suave canción... Tembló la tierra...

Escuchándole estaba toda la noche; y al amanecer, el pájaro ya volara. ¿A donde? A los mundos del ensueño, de donde había venido.

Al clarecer el día, abandoné el país encantador. Los campesinos al igual que la gente de mi pueblo, sabían ya que el árbol no hablaba. Habíalo dicho yo: Era un ruiseñor encantado.

¡Ah, el canto misterioso y divino, en países ignorados!

JOSÉ SÁNCHEZ SÁNCHEZ.

## MODAS

El sábado, día 4, del presente, llegará a esta la acreditada modista de sombreros D.ª Carolina Ferré, con un extenso y variado surtido de modelos para señora y niña, últimas creaciones de París, lo cual participa a su distinguida clientela y al público en general.

Se hospedarán, como de costumbre, en casa de D. Jaime Climent, calle Cervantes, 20, entresuelo, 2.ª.

## ¡Interesa a los agricultores!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que los detritus de primera calidad pueden adquirirla a menos de un céntimo de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportar dicha mercadería directamente a las huertas de quienes lo solicitaren.

Para informarse acudir a José Bellauí Moncada, 7, bajos interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.

Practicante Se necesita uno con buena práctica, en la farmacia de D. F. Queralt.

# Crónica general

## Observatorio del Ebro

Día 3 Octubre 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 22,0; tuvo lugar a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 16,5. El barómetro a las 14 de ayer marcaba 758,5 mm., y a las 7 de hoy 763,8.

El viento reinante fué ayer calma y durante la noche ha sido NW.

NOTA Ayer hasta media tarde cielo muy nuboso y ligera llovizna; después casi despejado y buen tiempo en general.

— Leemos en la «Gaceta de Cataluña» que a instancias del Sindicato Unico de las Artes Gráficas sus obreros que trabajaban hasta la fecha ocho horas y media cada día, lo harán en lo sucesivo siete horas solamente. Y como al mismo tiempo el propio Sindicato le requiere al aumento del 50 por 100 en el salario, a pesar de haberse aumentado ya dos veces, la «Gaceta» se ve obligada a reducir a la mitad el número de sus páginas, interin introduce las reformas que tiene prometidas a sus lectores.

En términos parecidos se expresa el «Correo Catalán».

— A consecuencia de las pasadas lluvias, las carreteras que afluyen a nuestra ciudad se hallan intransitables, de un modo especial la de Castellón a Tarragona, trozo desde frente al Parque a la Azucarera. Conveniría que el digno jefe de Obras Públicas de la provincia, girara una visita de inspección para que sobre el terreno se hiciera cargo de ello y se viera de proceder a su arreglo.

## Talleres electromecánicos LA ELECTRICIDAD

SABADELL

Sucursal en Tortosa:

Pedrell, 37 y 39 (Frente al Parque).

Esta sucursal tiene siempre en almacén motores desde 1 hasta 10 caballos. Se garantiza el rendimiento y la duración.

Material eléctrico de todas clases. Hilos y cables, tuberías para grupos, grifos, válvulas, etc., etc.

Correas de la casa Bayó de Sabadell.

Taller de reparaciones, babinajes nuevos, cambio de cojinetes resistencias, etcétera. Pintura aislante, «Sardart» para motores.

ÚNICO EN TORTOSA

— Esta noche la Banda Municipal, de 10 a 12 de la noche, ejecutará en el café de Escudero el siguiente programa:

- 1.º «Lagartijilla», paso doble. M. Martín.
- 2.º «Alma de Dios», fantasía de la zarzuela. J. Serrano.
- 3.º Gran fantasía de la ópera «Marruca». A. Vives.
- 4.º De la «Suite en La». J. Gómez.
- 5.º «La República del Amor», fantasía de la zarzuela. V. Lleó.
- 6.º «Sueños de Artista», paso-doble. Gimeno.

— La importante obra de texto «Práctica parroquial», adaptada al «Codex», escrita por nuestro querido amigo el ilustrado notario de esta ciudad D. Juan O'Callagán ha sido adoptada como obra de texto en el curso abierto anteayer en el Real Seminario.

Reciba por ello nuestro buen amigo la más cordial enhorabuena.

— En Burriana el martes fué tal la cantidad de agua que descargó allí la tormenta, que la mayor parte de las casas de las calles bajas, quedaron inundadas, siendo la calle más castigada la de San Bartolomé, vulgo el «Barranquet».

El río Seco tuvo tal avenida que cubrió todo su ancho cauce.

No se registró ninguna desgracia.

— Por continuar la huelga de tipógrafos en Valencia, ayer no se recibieron periódicos de aquella capital.

— Después de patir las cuartanas y tercianas, el millor remei es el TONIC CIFER.

— Ha quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto de los obreros del puerto de Tarragona, reanudándose las operaciones de carga y descarga.

— A consecuencia de los últimos temporales el histórico ermitorio de la Virgen del Coll del Alba, ha quedado en estado ruinoso, amenazando desplomarse los arcos de entrada y todo el terrado. Agrietados parte de los muros y arcomido el maderamen, ofrece evidente peligro, por lo que rogamos a quien corresponda se reparen con urgencia los deterioros que señalamos no solo por piedad cristiana por respeto a uno de nuestros más veneradas tradiciones religiosas, sino por espíritu de cultura para la conservación de aquel bellísimo ejemplar del arte románico del siglo XIII.

— Ha sido nombrado profesor del Real Seminario Conciliar el Rdo. D. Joaquín Balaguer, natural de Almazora.

Felicitemos a tan buen amigo por tan merecida distinción.

— Persona que nos merece entero crédito nos ha manifestado que las recientes tormentas han ocasionado graves estragos en los términos de Ampolla, Amelilla y Perelló. Tan formidable fué la avalancha de agua que cayó que arrastró al mar tierras laboradas, márgenes y árboles enteros y se hundieron los tejados de algunas casas de campo.

Los barrancos arrastraron tal cantidad de agua como no se había visto en muchísimos años. Muchos labradores tendrán que abandonar el cultivo de las tierras por haber quedado improductivas.

## Las cuartanas y tercianas se curan con AMALARIA

— Ayer tarde continuó la sesión suspendida el día anterior de la Junta local de Reformas Sociales, presidiendo el primer teniente de alcalde señor Sabaté. Se continuó el estudio de las solicitudes de excepción de la jornada de ocho horas, presentadas por el sindicato de «ceiteros», por D. José Bau; los tenderos de comestibles y ultramarinos; los fabricantes de orujo, jabón, sulfuro de carbono y hielo, fabricantes de ladrillos, los sastres y otros.

También estudió una exposición de la Cámara de Comercio y otra del Centro de dependientes del Comercio. La discusión en algunos puntos fué empeñadísima, habiendo de procederse a votación sobre todo en la aplicación de la jornada de ocho horas por haber disparidad entre patronos y obreros. Llegóse a la votación, acordándose por siete votos de los obreros contra tres de los patronos que se aplique esta jornada.

Por lo avanzado de la hora acordóse que el próximo sábado, a las siete se celebre para tratar de otros importantes asuntos, entre ellos el nombramiento de inspectores del trabajo.

## Religiosas

La reverenda Comunidad de Madres Clarisas de esta ciudad obsequiará a su Padre San Francisco de Asís mañana 14 del actual, con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión.

A las nueve, oficio solemne, con exposición de S. D. M., cantado por la Comunidad, y sermón que predicará el muy ilustre Sr. Dr. D. Vicens Nadal, canónigo y Rector del Real Seminario.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición, vísperas solemnes y Santo Rosario.

A las seis, hora en que San Francisco voló al cielo, se cantará el tránsito, terminando la función con la reserva y adoración de la Reliquia del Santo.

Nota. Todos los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visitaren la iglesia de las clarisas, ganarán indulgencia plenaria aplicable a las almas del Purgatorio.

— Mañana, festividad de San Francisco de Asís, se celebrará en la iglesia de este santo, una Misa cantada a las 8 y media, (hora oficial).

## Necrológicas

El teniente Tapia Ruano, que fué rescatado de los moros y que, a consecuencia de las fuertes emociones experimentadas falleció víctima de un ataque cardíaco,

antes de ser destinado a Marruecos prestó sus servicios en el batallón de Almansa que guarnece esta plaza, en la que contaba con generales simpatías y numerosas amistades.

Por tan sensible desgracia enviamos a su afligida familia nuestro más profundo pésame.

R. I. P.

## Militares

Ha sido destinado al batallón de Almansa que guarnece la plaza de Tarragona el teniente D. Santiago del Cerro Presnel, de la demarcación de reserva de Tortosa.

## De Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el pundonoroso teniente de infantería D. Fernando Suárez de Figueroa que se encuentra en esta ciudad procedente de Tarragona.

## Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17:00

## Barcelona

### Llegada

Procedente de Madrid ha llegado a esta capital en el expreso, el jefe superior de Policía Sr. Arlegui. A los andenes de la estación han ido a recibirle el coronel Sr. Caparrós, jefe de los cuerpos de policía, subordinados y amigos particulares.

## Madrid

### Las senadurías vacantes

La comisión del gobierno interior de Senado ha comunicado hallarse vacantes tres plazas de senadores.

Esto quiere decir que serán cubiertas dentro de breves días.

Créese que la primera la ocupará el actual ministro de la Guerra, la segunda segunda el conde de Zafra y el marqués de Luque la tercera.

### Combinación de altos cargos

Está ya ultimada la lista de los señores que han de ocupar los altos cargos vacantes, figurando el señor Andrade para la dirección general de Agricultura, cuyo cargo dimitió el señor Monedero. Otro de los que ocupará las vacantes existentes será el diputado señor Mourazo.

## Conflictos sociales

Los conductores de ómnibus se han declarado en huelga para solidaridad con los de tranvías.

Por haberse negado los patronos al cumplimiento de la jornada de ocho horas se han declarado en huelga los obreros de tejares.

También por el mismo motivo han anunciado la huelga los que trabajan en la confección de flores artificiales.

Por análogas razones avisan que cesarán en su trabajo los obreros pintores.

## Viajeros ilustres

Han salido para el Norte los hijos de los infantes D. Carlos y D. Luis. Estos hoy han marchado hacia Valladolid en donde se proponen pasar una temporada.

## La jornada

### de ocho horas

La impresión general es que la jornada de ocho horas costará mucho implantarla en esta corte, pues la resistencia de los patronos es por ahora en no pocas industrias irreductible.

## Ex ministro de regreso

El ex ministro de Abastecimientos señor Cañal ha regresado a esta corte después de haber permanecido algunos días en las fincas que posee en Sanlúcar de Barrameda.

Imprenta Moderna de Algueró y Balgas.—Tortosa

## Dr. J. Ferré Traginer

### OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos

González Chermá, 54-1.º CASTELLON.

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

## Gabinete Oftálmico

DEL

## Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1  
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3  
TORTOSA

## Libros de texto y programas

para el curso académico de 1919 a 1920 en el Seminario Instituto, y Escuelas Normales pueden adquirirse en la Librería, Papelería e Imprenta VILADRICH HERMANOS, Sucesores de Mestre.

ROSA, 9 Y 11.—TORTOSA

## Santoral y Cultos

### SANTOS DE MAÑANA

Sanios Francisco de Asís, f3.; Cayo, Hieroteo; Aurea, vg.; Petronio, ob.; Marcos, Marciano, Pedro, ob.; Fausto, Eusebio, Queremón, mrs.

La misa y oficio divino son de San Francisco de Asís, confesor, rito doble, color blanco.

CATEDRAL BASÍLICA.—Misa conventual a las diez y cuarto. A las once, misa rezada en la capilla de la Cinta. Por la tarde a las cinco y media salve y procesión claustral; a las seis y media continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario, y a las siete y media asanto rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las ocho y media y nueve.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las ocho, ocho y media y nueve.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5, 1¼, 6, 6 y 3¼, y 7 y 1¼. Se expondrá por la mañana a las 6, se reservará a las ocho; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

### MES DE OCTUBRE

Santo rosario con exposición de Su Divina Majestad en la parroquia del Sagrario a las siete de la tarde; en la de San Blas, a las siete tarde y en Santiago a las ocho de la mañana.

### Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE OCTUBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La recluta y formación de catequistas

Rogáremos en especial para que haya muchos y buenos catequistas religiosos seglares.

### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ayudar y formar a buenos catequistas.

## IALENTAI

¿Por qué est. clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez cumple a sus clientes.

Pida usted número a las 10 a 11

## Clínica dental Mestre

D. en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

## Consulta Fr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta. Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos. Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río)

## MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA!

Calle Estación--TORTOSA

## José Monserat Vericat

MÉDICO

Ha trasladado su consultorio a la calle Carcel (Carré del Pont núm. 7, 1.



## Muebles

## Panisello

Exposición de habitaciones

Tortosa Moncada, 16.—Teléfono. 186

Colegio de San Luis

## Libros de texto para

el Bachillerato, curso 1919 - 1920.

LIBRERÍA VOLTES

TORTOSA

## Dr. Balaguer

Electricidad médica — Rayos X.

Consulta de 11 a 1.—Reus, 5-2.º.